

今年新增托位5000个,实现社区全覆盖

长沙计划打造“15分钟托育服务圈”,在商场等场所推出“幼幼小屋”,解决临时托育难题



扫码看视频



5月15日,启蒙时光·蒙特梭利托育早教中心,孩子们在玩耍。通讯员 供图

2025年计划新增托位5000个,实现社区托育服务全覆盖,打造“15分钟托育服务圈”……5月15日,湖南省卫生健康委与长沙市人民政府联合主办“普惠托育·科学育儿”2025年托育服务宣传月启动仪式暨长沙市托育服务品牌发布活动,明确未来5年将通过一系列举措让长沙普惠托育服务实实在在惠及育儿家庭。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 尹新发

每个街道至少建成1个示范托育机构

为破解托育服务供给不足、成本偏高、质量不均等难点堵点,长沙市日前正式颁布《长沙市高质量普惠托育服务体系实施方案》。

“这份政策文件,既是落实国家生育支持政策的‘长沙行动’,也是建设儿童友好型城市的‘关键一步’,更是为广大育龄夫妻送出的一份‘育儿利好’。”活动现场,长沙市卫生健康委员会主任苏敏芳对该方案进行了政策解读。

“扩供给”方面,2025年长沙市计划新增托位5000个,实现社区托育服务全覆盖,公建托位和普惠托位占比显著提升,服务体系供需结构性矛盾有效缓解。围绕“靠近家庭、靠近单位”区域布局,通过“三个一批”扩大普惠托位。

打造市、区两级托育综合服务中心,每个街道至少建成1个示范托育机构。挖潜社区嵌入式资源,整合社区用房、老旧小区空间,建设嵌入式托育点。支持幼儿园开设托班,鼓励园区、企事业单位办托育,为职工提供福利性托育服务,发展多种模式托育服务,多渠道增加供给。

“降成本”方面,长沙着力破解“机构运营成本高、家庭养育负担重”难题,推出“三重减负”政策组合拳。给托育机构发补贴,新建机构每个托位最高补助1万元;按乳儿班300元/月、托小班200元/月、托大班100元/月的标准发放托补助,建立动态增长机制。

同时,给运营单位减税费。落实税费减免、水电气按居民生活类价格执行及房租减免,对购买综合保险的机构给予补贴。通过专项财政经费补助,让托育机构轻装上阵,让育儿家庭减负前行,

切实保障服务供给的持续性和稳定性。

“幼幼小屋”满足家长临时托育需求

当日,长沙市普惠托育服务品牌名称“星城托育”亮相,同时推出“星城托育”LOGO、IP形象“星仔”和临时托育点“幼幼小屋”LOGO,作为长沙市普惠托育机构的标识。往后,长沙具有相关标识的托育机构,都是经长沙市政府认定的普惠托育机构。

值得关注的是,为解决家庭不时之需,长沙将在社区、商场、单位等场所设立临时托育点“幼幼小屋”,为临时有需求的家长提供托育服务。

记者采访了解到,星城托育将通过搭建智慧管理平台,整合多方优质资源,提供政府监管、培训指导、在线选园、家园共育、育儿课程等一站式服务,为家有0—3岁婴幼儿的宝妈爸爸们提供更方便可及、更普惠优质、更科学专业的育儿服务。长沙市卫生健康委副主任厉卫东介绍,今年该品牌将覆盖到全市所有评估合格的托育机构。长沙市卫生健康委将按照国家卫生健康委推荐的托育质量评估标准,对全市托育机构开展规范指导和评估认定。

据介绍,2024年长沙全市新增普惠托位7270个,千人托位数达到4.26个,普惠托位占比提升至87%,服务价格占居民收入比重下降3.5个百分点;按照“1+2+N”模式打造“15分钟托育服务圈”,初步形成了“一区一中心,一街镇一布点,社区全覆盖”的托育服务发展格局;累计培训从业人员4300人次,持证率达95%,医育结合覆盖690家机构,实现了托育服务质量与安全保障双提升。

明起长沙韶山路部分路段全封闭管制一年

三湘都市报5月15日讯 驾驶员注意了,因地铁施工,长沙韶山路部分路段将实行交通管制,管制将持续一年,出行前请提前做好规划。

记者从长沙交警获悉,为确保长沙市轨道交通7号线一期工程占道施工顺利进行和施工期间的道路交通安全畅通,今年5月17日零时起至2026年5月16

日24时止,韶山路(劳动路—省人大路口)路段西辅道全部路幅实施全封闭限行交通措施,禁止机动车通行,原西辅道北往南过往车辆改道至东侧辅道临时道路通行;韶山路跨劳动路桥(白沙桥)由双向通行调整为北往南单向通行,南往北车辆由桥下东辅道通行。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

公费定向师范生 今年我省招收1078人



扫码看视频

三湘都市报5月15日讯 5月14日,湖南省教育厅印发通知,2025年我省继续实施高中(中职)起点本科层次高中、初中、小学、特殊教育和中职专业课教师公费定向培养计划,招生计划为1078人,该计划按照“自愿报名、择优录取、公费培养、定向定期服务”的原则,通过普通高考和普通高校对口招生考试进行招生。

根据通知,高中教师招生计划为660人,初中教师招生计划为324人,小学教师招生计划为44人,特殊教育教师招生计划为18人,中职专业课教师招生计划为32人。其中,我省40个脱贫县(原集中连片特困县、国家扶贫开发工作重点县)的相应招生计划共706人,同时列入教育部中西部欠发达地区优秀教师定向培养专项计划地方优师专项。

高中教师招生高校为:湖南师范大学、湖南科技大学、湖南工业大学、衡阳师范学院、湖南第一师范学院。初中教师招生高校为:衡阳师范学院、湖南第一师范学院、长沙师范学院。小学教师招生高校为:湖南第一师范学院。特殊教育教师招生学校为:湖南师范大学。中职专业课教师招生学校为:湖南师范大学、湖南农业大学、湖南科技大学。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 吴子怡

郴州发现全新血型 稀有程度远超“熊猫血”



扫码看视频

三湘都市报5月15日讯 比“熊猫血”还稀有,等级是“全球级别”,据郴州市第三人民医院消息,该院近日成功鉴定出一种全新的B等位基因型血型,这是该血型基因序列在全球的首次亮相,标志着人类ABO血型系统研究取得突破性进展。国际输血协会(ISBT)将这一新型B等位基因命名为“郴州市第三人民医院”。

4月1日,医院检验人员在常规检测中发现一例特殊标本:血型正定型显示为O型,反定型却呈现B型。这种矛盾结果立即触发“疑难血型鉴定程序”。通过血清学鉴定、疑难血型病例研讨,排除年龄、疾病等干扰因素后,发现实验结果仍无法用现有的兰德斯特定律来解释。随后,借助基因测序技术,研究人员锁定ABO基因中的全新突变——c.106delG,该突变在ABO B01基因型上形成了一种国际输血协会(ISBT)未收录的新亚型,其稀有程度远超“熊猫血”。

完成基因测序后,相关序列数据经过美国国家生物技术信息中心(NCBI)专家的严格审核,成功收录至NCBI的人类DNA序列数据库“GenBank”中,新突变序列号为PV588093。最终,这一全新B等位基因型血型得以由国际输血协会(ISBT)公布并正式命名。

郴州市第三人民医院检验医学中心主任夏乐欢表示,这一发现具有三重意义。首先,它丰富了人类ABO血型系统的遗传学图谱,为精准血型鉴定提供了新的依据,让血型检测更加准确可靠。其次,在输血安全方面,为稀有血型患者的救治提供了重要参考,让医生在为稀有血型患者输血时更有把握,减少了输血风险。另外,从遗传学研究角度来看,为科研人员开辟了新的探索方向,贡献了珍贵的数据资源,也为未来相关疾病的研究和治疗提供了新的思路。

■文/全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 刘奕辰 视频/刘文



扫码看视频